

新时代 新征程 新伟业
学习宣传贯彻全国两会精神

人民日报评论员

大道之行，天下为公。在十四届全国人大一次会议上，习近平主席站在历史和时代的高度，从中国与世界共同利益、全人类前途命运出发，强调在强国建设、民族复兴的新征程“我们要努力推动构建人类命运共同体”。

中国的发展惠及世界，中国的发展离不开世界。经过改革开放40多年不懈

努力，我们创造了经济快速发展和社会长期稳定两大奇迹，不断以自身发展为世界创造更多机遇。特别是新时代以来，在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下，我们持续扩大对外开放，构建面向全球的高标准自由贸易区网络，加快推进自由贸易试验区、海南自由贸易港建设，共建“一带一路”成为深受欢迎的国际公共产品

和国际合作平台。我国成为140多个国家和地区的主要贸易伙伴，货物贸易总额居世界第一，吸引外资和对外投资居世界前列，形成更大范围、更宽领域、更深层次对外开放格局。我们坚定维护国际公平正

义，倡导践行真正的多边主义，积极建设覆盖全球的伙伴关系网络，推动构建新型国际关系，积极参与全球治理体系改革和建设，弘扬和平、发展、公平、正义、民主、自由的全人类共同价值，构建人类命运共同体成为引领时代潮流和人类前进方向的鲜明旗帜，我国国际影响力、感召力、塑造力显著提升。

党的二十大擘画了全面建设社会主义现代化国家、以中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴的宏伟蓝图，

下转 A03版

农历癸卯年 二月廿九 | 2023年3月 星期一 | 20 | 总第 12224期 | 24小时报料:4008 4567 88 | 江门新闻网 www.jmnews.com.cn

国内统一连续出版物号:CN 44-0044 江门日报社出版 今日8版

中共中央办公厅印发 《关于在全党大兴调查研究的工作方案》

中共中央办公厅近日印发了《关于在全党大兴调查研究的工作方案》。

《方案》提出，为深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想，全面贯彻落实党的二十大精神，党中央决定，在全党大兴调查研究，作为在全党开展的主题教育的重要内容，推动全面建设

社会主义现代化国家开好局起好步。

《方案》强调，在全党大兴调查研究，要紧紧围绕全面贯彻落实党的二十大精神、推动高质量发展，直奔问题去，实行问题大梳理、难题大排查，着力打通贯彻执行中的堵点淤点难点。各级党委(党组)要立足职能职责，围绕做好事关全局

的战略性调研、破解复杂难题的对策性调研、新时代新情况的前瞻性调研、重大工作项目的跟踪性调研、典型案例的解剖式调研、推动落实的督查式调研，突出重点、直击要害，结合实际确定调研内容。调研内容主要包括贯彻落实党中央决策部署和习近平总书记对本地区本部

门本领域工作重要指示批示精神的主要情况和重点问题等12个方面。

《方案》还就在全党大兴调查研究提出了具体要求。

(新华社)



扫码查看详情

文明江门，藏着我们爱上她的一万个理由



文/图 江门日报记者 黎再君
实习生 黎雨源

什么样的城市才是幸福家园?

有人说，只要问两个问题：问一问本地市民，这座城市有没有让你倍感自豪，不离不弃？问一问来此地的外地人，这座城市有没有让你驻足欣赏，停止漂泊？

于是，我们去问了在江门土生土长的中国电力书法家协会副主席、广东省鲁迅文艺奖获得者陈荣亲。今年58岁的他，见证了江门实施一大批重点城建和文化惠民项目，为新城崛起赋能，为区域发展添彩，“一座品质高、内涵深、功能全的城市全方位映入眼帘”，他说，为自己是江门人倍感自豪。

于是，我们去问了江门市“百名博(硕)士引育工程”引进对象姚舜。这名来自河南信阳的“90后”青年来到江门四年，对这座城市越来越了解，在工作岗位上快速成长。“这座城市的包容与热情，让我宾至如归！”他说，他会陪伴江门一直到老。

党的二十大报告指出，中国式现代化是物质文明和精神文明相协调的现代化。

作为一座老牌全国文明城市，江门自2011年获得该殊荣后，一直珍惜荣誉，踔厉奋发，砥砺前行。多年来，市委、市政府坚定践行以人民为中心的发展思想，助力城市环境面貌和群众精神风貌不断改善、物质文明与精神文明协调发展，推动全国文明城市创建不断迈向高质量、谱写新篇章。

当前，江门正持续深化“六种思维”工作法，坚持战略思维、系统思维、为民思维、创新思维、专业思维、法治思维，持续推进文明培育、文明实践和文明创建工作，真正实现文明培育的成风化俗作用、文明实践的阵地保障作用、文明创建的基础支撑作用，不断擦亮全国文明城市这块金字招牌。

如今，这座内联外通的开放之城、令人向往的幸福之城、潜力无限的未来之城，已成长为一个“居者自豪、来者依恋”的幸福家园！

坚持常态长效久久为功
实现创建工作取信于民

文明，是一座城市的内在气质，赋予



江门推动新时代文明实践阵地建设从有形覆盖到有效赋能。图为创新将“党史+理论、诗诵+表演、红歌+点歌”等有机融合打造的“音乐党课”品牌，让党的创新理论走向基层大众。

城市发展生生不息的力量。

党的二十大报告指出，统筹推进文明培育、文明实践、文明创建，推进城乡精神文明建设融合发展，在全社会弘扬劳动精神、奋斗精神、奉献精神、创造精神、勤俭节约精神，培育时代新风新貌。

开春以来，从省委经济工作会议、全省高质量发展大会、省委农村工作会议，再到市委十四届四次全会，相继就精神文明建设工作会议浓墨重彩地作出了一系列部署，其意义之重、涉及之广、影响之远不言而喻。

江门作为中国侨都，精神文明建设作为江门作为全国文明城市创建工作的生动实践，更好地对外展示侨乡风貌、广东风貌、中国风貌。

对标经济社会高质量发展要求，江门在总结宝贵经验的基础上，着眼创建工作制度化、常态化、长效化，强化“文明是管出来的”理念，筑牢文明创建根基，文明创建由集中攻坚到常态长效。

加强统筹设计，紧扣“一条主线”不动摇——

江门全国文明城市创建工作注重提升政治站位高度，增强“战略思维”，把文明城市创建工作有机融入中心工作，构建主要领

导亲自抓、党政齐抓共管、部门各司其职、群众广泛参与的“1+N”多层次管理模式。在城市规划和城市治理上，坚持创建优先、全程介入，确保城乡总体规划覆盖到哪里，文明创建就部署到哪里。

健全体制机制，发挥好考核工作

机制——

结合实际工作要求，每年印发年度精神文明建设考核细则，督促各级各部门按要求落实精神文明建设；健全督导通报工作机制，每季度发布城市文明程度指数测评报告。印发《江门市领导班子联系镇街督导创建工作方

案》《江门市各单位结对社区文明城市创建工作安排》，结合“双报到 双服务”健全市直部门结对社区制度。

坚持“法治思维”，以法治“硬约束”促进文明“软实力”提升——

江门制定颁布了《江门市文明行为促进条例》《江门市市容和环境卫生管理条例》等6部地方性法规，提高城市文明程度和市民文明素养；将“当前改”和“长久治”结合起来，建立了“路长制”等15项常态化创建工作制度，推动从根本上解决城市背街小巷脏乱差、农贸市场管理水水平低、停车难、三线路乱等创建顽疾。

绵绵用力，久久为功。江门文明创建工作交出了一份份亮眼的答卷：2021

年10月，江门作为广东省地级市唯一代表在全国文明城市创建工作培训班上作交流发言；在2021年全国文明城市测评中位列全省地级市第三名，取得了国家测评历史上最好成绩；去年7月，江门摄制的文明城市宣传片得到中央文明办肯定，成为首批全国文明城市巡礼中，广东省第一个入选的代表城市。

坚持创建为民创建惠民
实现城市功能品质升级

下沙公园是江门的网红打卡地，游人如织。令人难以想象的是，这里曾经是江门市区最大的棚户区。2019年以来，江海区投入6.2亿元对下沙片区进行搬迁改造。如今的下沙公园，碧水静流，河岸绿树错落有致诗意盎然。

“每天晚餐过后，我们一家就到下沙公园散步，幸福感满满！”市民王青之说。

江门全国文明城市创建工作坚持“为民思维”，始终坚持以人民为中心的创建理念，聚焦解决好群众的操心事、烦心事、揪心事，统筹推进城市精心规划、精致建设、精细管理、精美呈现，不断增强老百姓的获得感、幸福感、安全感。

下转 A02版

我国海上首口二氧化碳封存回注井开钻

新华社深圳3月19日电 19日6时许，随着对讲机传来“启动”的指令，位于南海珠江口盆地的中国海油恩平15-1平台响起设备轰鸣声，喷射有蓝色“中国海油”字体的马达钻具开始缓慢下沉入海。恩平15-1平台正式开启二氧化碳回注井钻井作业。这是我国第一口海上二氧化碳回注井。

恩平15-1平台是目前亚洲最大的海上石油生产平台，去年12月7日投入使用。该平台搭载我国首套海上二氧化碳封存装置，模块重约750吨，核心设备包括二氧化碳压缩机、分子筛、冷却器等。

回注井投产后，恩平15-1平台将规模化向海底地层注入、封存伴随海上油气开采产生的二氧化碳。中国海油方面介绍，恩平15-1平台预计高峰阶段每年可封存二氧化碳30万吨，累计封存二氧化碳150万吨以上，相当于植树近1400万棵，或停开近100万辆轿车。

恩平15-1油田是我国南海首个高含二氧化碳油田。中国海油开展适应海上二氧化碳封存的地质油藏、钻完井和工程一体化关键技术研究，

最终确定将二氧化碳封存于距离恩平15-1平台约3公里处的“穹顶”式地质构造中。

“这种地质构造仿佛一个倒扣在地底下的‘巨碗’，具有强大的自然封闭性，能够长期稳定地罩住二氧化碳。该口井水垂比高达3.4，意味着在钻进过程中，垂直方向每向下增加1米的深度，水平方向就要前进3米以上。”恩平15-1油田群开发项目组钻完井经理邓成辉说。

中国海油深圳分公司副总经理兼总工程师郭永宾说，这是我国自主设计实施的第一口海上二氧化碳回注井，标志着中国海油初步形成海上二氧化碳注入、封存和监测的全套钻完井技术和装备体系，填补了我国海上二氧化碳封存技术的空白。

郭永宾说，当前世界范围内可借鉴的海上二氧化碳回注井的钻完井技术和成功案例近乎空白。中国海油成功研发了低密度耐二氧化碳腐蚀水泥浆体系、低温流变性稳定钻井液体系，优化封堵剂类型及粒径配比，形成了海上二氧化碳捕集、回注、封存钻完井工程技术体系。

江门产研院获批设立省博士工作站

江门日报讯(记者/张浩洋 通讯员/陈妙仪) 省人社厅近日发布《关于在广州白云山光华制药股份有限公司等183家单位设立广东省博士工作站的通知》，省科学院江门产业技术研究院有限公司(以下简称“江门产研院”)名列其中。

省博士工作站是我省博士人才管理服务创新平台，主要功能是吸纳、集聚博士博士后人才，发挥人才“蓄水池”作用；为博士博士后人才提供科学研究、项目申报、联谊交流等服务，发挥人才服务平台功能；与其他单位开展产学研合作，帮助解决技术攻关难题，发挥人才孵化和成果转化基地作用。

此次省博士工作站成功获批，标志着江门产研院在人才队伍和平台

建设方面又一次取得重要突破。“江门产研院成立以来，致力打造高层次专业技术人才‘蓄水池’，积极推进人才队伍建设，进一步完善人才队伍服务体系，打造了一支富有创新精神、充满干劲和活力的人才队伍。”江门产研院相关负责人表示。

下一步，江门产研院将大力加强博士人才的引进和培养工作，同时，集聚博士博士后人才，发挥人才“蓄水池”作用；为博士博士后人才提供科学研究、项目申报、联谊交流等服务，发挥人才服务平台功能；与其他单位开展产学研合作，帮助解决技术攻关难题，发挥人才孵化和成果转化基地作用。

2月份我市PPI同比下降0.1%

江门日报讯(记者/皇智尧 通讯员/丁文婧) 昨日，记者从国家统计局江门调查队了解到，我市2月份生产者出厂价格指数(PPI)由涨转跌，同比下降0.1%，自2021年以来首次跌入负增长区间。

2月份，轻工业出厂价格同比上涨1.2%，与1月份相比涨幅收窄0.5个百分点，已连续四个月涨幅收窄。重工业出厂价格延续负增长走势，同比下降1.3%，与1月份相比降幅扩大0.7个百分点。

在PPI调查的34个大类行业中，同比指数“19升15降”，行业上涨面为55.9%。主要行业中，价格波动较大的有：燃气生产和供应业价格上涨14.9%，农副食品加工业价格上涨8.3%，电力、热力生产和供应业价格上涨5.8%，合计影响总指数上涨约1.0个百分点；化学纤维制造业价格下降17.8%，有色金属冶炼和压延加工业价格下降6.5%，非金属矿物制品业价格下降6.3%，合计影响总指数下降约0.6个百分点。

在PPI调查权重位居前十位的大类行业中，同比指数“六降四升”，合计影响总指数下降0.1个百分点。其中，农副食品加工业同比涨幅最高，同比上涨8.3%，涨幅比上月收窄1.0个百分点；其次为电力、热力生产和供应业价格同比上涨5.8%，涨幅比上月收窄2.0个百分点；电气机械和器材制造业价格同比上涨2.9%，涨幅比上月收窄0.9个百分点；食品制造业价格同比上涨0.4%；以上指数合计拉动总指数上涨1.1个百分点。非金属矿物制品业价格同比下降6.3%，化学原料和化学制品制造业价格同比下降3.2%，金属制品业价格同比下降3.1%，计算机、通信和其他电子设备制造业价格同比下降2.0%，铁路、船舶、航空航天和其他运输设备制造业价格同比下降1.5%，造纸和纸制品业价格同比下降0.9%，以上指数合计拉动总指数下降1.3个百分点。

下转 A03版

我市制造业数字化转型三年行动计划印发

在各县(市、区)至少选取一个试点镇(街)，成立数字化转型服务中心

口江门日报记者 皇智尧

近日，《江门市制造业数字化转型三年行动计划(2023—2025年)》(以下简称《三年行动计划》)正式印发，江门制造业数字化转型蓝图清晰可见：力争到2025年打造5个省、市级产业集群数字化转型项目，培育80家工业互联网标杆企业，累计推动超过2200家规模以上企业运用新一代信息技术实施数字化转型，江门市制造业数字化转型产业生态供给资源池入库企业超过200家。

培育制造业数字化转型示范镇

加快推动制造业数字化转型，是推动工业企业高质量发展的战略举措，也

是加快建设现代产业体系、促进产业迈向全球价值链中高端的必然选择。

2017年底，我市开始探索工业互联网发展之路，2018年成立全省首个地级市工业互联网联盟，2021年建设工业互联网创新中心，组建首届江门市工业互联网专家委员会。多年来，我市累计培育7个工业互联网平台、46个工业互联网标杆示范项目，推动1100多家规模以上企业实施数字化转型。

当前，广东树立起制造业当家的鲜明导向，《三年行动计划》明确提出将打造特色产业数字化转型集群，其中以金属制品、造纸、食品、家电、摩托车、纺织服装等产业集群作为我市数字化转型及赋能的重点方向，通过发挥产业链牵

头作用，加快建设制造业数字化转型示范镇。

值得一提的是，我市将培育制造业数字化转型示范镇，推动制造业数字化转型工作下沉到镇(街)，在各县(市、区)至少选取一个试点镇(街)，成立数字化转型服务中心。

龙头企业方面，《三年行动计划》提出聚焦工业互联网应用创新、5G全连接工厂等方向，支持行业龙头企业建设数字化转型标杆示范项目。利用省市工业互联网专项资金，支持制造业龙头企业联合工业互联网平台、电信运营商和服务商，打造12个以上工业互联网应用标杆、5G+工业互联网标杆和产业链数字化协同标杆项目。

中小企业方面，我市将利用省市工业互联网专项资金，进一步降低中小企业“上云上平台”门槛和成本，打造60个以上中小企业“上云上平台”项目，实现生产资源优化配置，进一步降本提质增效。

《三年行动计划》还提出支持工业园区、产业集聚区数字化改造，将网络部署、公共云平台建设、数据采集和传输系统部署等，纳入新建产业园区建设要求，鼓励各区按照数字化园区建设标准对已建产业园区升级改造，推动工业园区整体数字化转型，对老旧园区和村级园区，实行数字化升级改造。

下转 A03版

一群全省最会“飞”的人 结缘中国最早“飞”的人

江门日报讯(记者/梁晓敏) 3月18日—19日，广东省“冯如杯”航空航天模型冠军赛在恩平市体育中心精彩上演，正所谓——一群全省最会“飞”的人来到中国最早“飞”的人家门口，齐齐秀才艺，结下奇缘分。

作为省级最高规格的品牌体育赛事之一，本次赛事吸引了来自深圳、茂名、珠海、广州、江门、中山、佛山、肇庆8个地区的730位运动员汇聚冯如故里，争夺电动模型滑翔机、多轴无人机障碍飞行、带降火

箭等11个项目的奖牌，为梦想一同

竞技。

该赛事作为科技创新体育运动，得到国家体育总局、教育部等高度认可及重视，并被列入教育部、省教育厅白名单赛事，深受广大青少年喜爱。恩平市通过积极承办航空航天模型赛事，进一步擦亮“冯如故里”名片，以赛为媒，以赛聚友，让参赛者及游客在尽情体验航空运动速度与激情的同时，领略恩平的诗意山水、风土人情和侨乡魅力。